

奏响新时代的“田园牧歌”

——青海海北州全力推进现代农牧业高质量发展

◎ 吴萍 海北宣

农牧民群众从“三亩地一头牛”到吃上“生态旅游饭”；农牧业从传统的自给、半自给逐步融入广阔市场；农畜产品从走街串巷叫卖到鼠标一点行销天下……2023年，青海省海北藏族自治州以农业农村优先发展和“农业强国”“科技强国”为指引，紧紧围绕党中央和省州关于“三农”和科技工作的决策部署，融入产业“四地”建设，立足全州构建“243”发展新格局，以打造绿色有机农畜产品输出地引领区为目标，深入实施生态农牧业“九个一”配套工程，全州农牧业经济呈现稳中有增、稳中有进的良好态势。

海北各族干部群众奋力推进现代农牧业发展，专业组织让产业化经营变为现实，科技为现代农牧业注入力量，以草原生态保护守住畜牧业根本。如今，俯瞰海北大地，一排排特色民居坐落山水间，一个个温室大棚遍布乡野，一群群牛羊在草原自由奔跑……海北州农牧业正高举绿色生态旗帜向市场前沿阔步前行。

优化农牧产业结构 激发发展新动能

广袤田间，麦苗茁壮、长势喜人，牧草绵密、羊群漫步，现代农牧业发展律动的“脉搏”在这片生机勃勃的土地上，随时代的步伐有力地跳动着。

一年多来，海北州把解决好吃饭问题摆在“三农”工作的首要位置，做大做强主导产业，做精做细特色产业，逐步构建了“5+8+N”农牧产业发展新格局。2022年至2023年成功创建门源国家级现代农业产业园、祁连山国家现代农业产业园、海晏县国家农业现代化示范区、刚察县国家级农业绿色发展先行区，建成祁连山麻什、海晏金滩产业强镇。海北高原生态畜牧业科技示范园积极探索骆驼、梅花鹿、林麝等特色养殖，创出一条牧旅融合、游牧研学之路。

海北州坚决扛牢粮食安全责任，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略。全州累计整治“非粮化”2.5977万亩，建成粮油良繁基地22.6万亩。2023年，全州农作物播种面积达85.78万亩，同比增长3.65%。

夯实农牧业基础 生态农牧业全链发展

农牧业是海北州的基础产业。海北州认识到，发展高质量现代农牧业最大的优势是“生态”，加快转变农牧业发展方式，助推传统农牧业加速迈向现代农牧业，是加快海北农牧业发展的根本路径。

海北州紧紧围绕全州构建“243”发展新格局，从自身优势和实际出发，提出了生态农牧业“九个一”配套工程，力争实现绿色有机农畜产品输出地引领区走在全省前列的目标，全面加强顶层设计与标准打造、高质量推进，“输”的基础进一步夯实，“出”的渠道更加畅通。

2023年，海北州各县统筹推进各类资金共计4.87亿元，共实施饲料加工、活畜交易、有机肥加工、青稞油菜加工等84个项目。全州累计认证注册“三品一标”农畜产品达113个，基本实现主导产品品牌注册全覆盖。“祁连藏羊”成为全省唯一入选全国2023年农业品牌精品培育名单品牌，“刚察藏羊”列入全国“一县一特色”中国品牌目录。全州1769.63万亩天然草原和135.33万头(只)牦牛藏羊通过有机监测认证。率先在全省开展病死牲畜无害化处理试点，投资3500万元的病死牲畜无害化处理项目正在建设中。农田残膜回收率、农作物秸秆综合利用率、畜禽粪污资源化利用率均在90%以上，农畜产品质量安全监测合格率稳定在98%以上。

做优做强特色产品 奏响发展“丰收歌”

“打绿色牌、走特色路”，举全力加快现代

农牧业高质量发展进程，是海北州各族群众的坚定选择。回眸农牧业发展之路，海北州在推进现代生态农牧业发展的道路上不断探索创新，取得了丰硕成果。

海北州深入实施品牌强农战略，结合州情实际，大力培育特色农畜产品，形成品牌规模化效应，迅速打入市场。

海北州发布“祁连山下好牧场”农畜产品区域公用品牌，10家企业的112个产品入选绿色有机农畜产品“优品库”。成功举办2023年优良畜种展示暨绿色有机农畜产品评比活动，以及第三届门源县“马路供销”活动。在山东省临沂市和青岛市分别设立“海北优品馆”和“海北会客厅”，组织20余家企业赴山东济南市参加海北州招商引资暨优势特色产品推介会，签约贸易采购类项目11个约1.19亿元。组织40家企业通过淘宝、天猫等平台开展“线上线下”促销活动，实现网络销售额1.27亿元。

品牌引领、品质监管，有力推动了海北州农牧业高质量发展，奏响了农牧发展丰收“主旋律”。海北州正努力实现由传统农牧业向现代生态农牧业的华丽“转身”，一幅生态美、产业兴、农牧民富的图景正逐步变成现实。

四川乐至县：多措并举确保寒假师生关爱服务落地落实

◎ 龚大烈

今年寒假，四川省乐至县多措并举确保师生关爱服务落地落实，让广大师生度过一个平安、快乐、有意义的寒假。

抓好红色资源，共度欢乐春节。用好陈毅故里红色资源和身边鲜活教材，精心组织开展读经典书籍、访陈毅故里、讲好家风故事、看家乡新貌、观主题展览等活动；聚焦“童贺新春”，深入开展“欢乐中国年”系列活动，组织家长和儿童在看川戏、贴春联、挂灯笼、剪窗花、猜灯谜、闹元宵等富有“年味儿”的特色民俗活动中，传承中华优秀传统文化。

抓好家教指导，引导亲子活动。通过家长学校、公众号、微课程等多种方式，引导家长正确看待质量监测成绩，合理安排子女假期学习生活，合理使用电子产品，营造轻松和谐的家庭环境。集中推出一批家教指导课程，组织开展亲子阅读、益智科普、运动健身、劳动实践类亲子活动，丰富儿童假期生活。鼓励引导学生自觉参与家务劳动、公益和实践活动，利用假期学会1-2项生活技能，和家长一起自主选择参加一项体育运动，帮助学生养成健康的学习生活习惯。向每名学生家长发放《参加校外培训告家长书》，引导家长树立科学教育理念，理性看待校外培训作用，规避违规收费的陷阱，维护自身合法权益。

抓好应急避险，关爱生命安全。上好放假前的安全教育“最后一课”，通过组织召开主题班会、家长会、印发《致家长的一封信》等多种形式，重点开展森林防火、食品安全、交通安全、安全燃放烟花爆竹、文明祭祀、心理健康等教育活动，提高师生的安全意识和自我保护能力。春季学期开学前，各学校要做好校园卫生消毒、环境清扫等工作，对返校师生身体健康状况进行全面排查。强化假期值班值守，健全学校领导带班的24小时值班制度，对各种突发事件和异常情况，及时响应处置并按规定如实上报。

抓好暖心帮扶，共促身心健康。关注和帮扶贫困家庭子女、随迁子女、农村留守儿童、残疾学生、学习有困难学生。动员志愿服务力量，与留守、困境儿童结对子，提供亲情陪伴、心理疏导、安全照护、学业辅导、节日慰问等暖心帮扶，做实控辍保学工作。寒假期间，通过线上沟通和线下家访等多种方式，加强对心理高危、亲子关系紧张、沉迷网络等学生的重点关爱，及时进行心理疏导，让广大中小师生度过一个平安祥和、丰富充实、轻松愉快的假期。

四川仪陇县开展养老机构服务质量建设联合检查

本报讯(周英 唐明平)为持续提升全县养老机构安全管理及服务水平，消除安全隐患，严防各类安全事故，给老年人提供一个安全的生活环境，近日，四川省南充市仪陇县民政局联合住建、市监、卫健、消防救援大队相关人员组成4个组开展养老机构服务质量建设联合检查行动，把安全发展理念贯穿养老服务高质量发展全领域、全过程，筑牢养老机构安全防线。

检查组对全县养老机构进行“拉网式、全覆盖”全面检查，并进行督促整改。检查中，检查人员采取听取情况汇报、查阅资料、实地查看、随机询问等方式，围绕养老机构专项整治6方面82小项，逐项对照检查。

据悉，此次联合检查行动对全县25所养老机构服务质量建设等基本规范进行了全面检查评估，特别针对重大风险隐患52项检查指标内容逐一开展地毯式排查，对养老机构重大风险隐患“零容忍”，发现问题当即下发了6份限期整改通知，并提出整改措施。下一步，相关部门将对各养老机构的整改情况进行“回头看”，确保所有隐患清零，为老年人的幸福晚年保驾护航。

陕煤黄陵矿业一号煤矿：斩获多项重磅级行业荣誉

本报讯(倪小红)近日，2023年度煤矿智能化重大进展发布暨技术交流会在北京召开。陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿科技项目《煤矿无人化智能开采控制技术装备与应用示范》《煤矿安全风险隐患综合一体化智能防控关键技术及装备》荣获“重大进展”奖，一号煤矿矿长薛国华荣获“卓越专家”称号，机电部副部长李慧荣获“卓越工匠”称号。

近年来，黄陵矿业一号煤矿投资6.3亿元，加大对煤矿智能化新技术、新装备和新工艺的探索与实践力度，借助AI人工智能、5G、智能终端等先进技术，在矿井关键领域和重点环节注入创新因子，用“智慧之钥”打开安全高效、管理协同、绿色经济的高质量发展“智慧矿山”之门，取得了一些重大技术突破和管理创新成果，形成了可复制、可推广的“一矿”模式，为煤矿智能化建设提供了实践经验。

贵州施秉县：“四步工作法”破解冬春季农村火灾防控治理难题

◎ 潘群花

为有效提升农村地区抵御火灾的能力，近期，贵州省施秉县不断调整农村火灾防控思路，从聚合合力、准施策、固防线等方面多元推进冬春季农村消防工作。

全面统筹，明确“方向标”。始终坚持政府统一领导，建立消防工作政府主导责任机制，全面落实今冬明春火灾防控工作；及时组织召开部署会议，分析研判，查找薄弱环节；印发全县专项整治实施方案，明确排查整治的范围、重点、时限；积极协调组织联合检查，督促乡镇、行业主管部门齐抓共管，压紧压实消防安全职责；持续完善农村地区防火巡查检查、入户宣传常态化工作机制，确保各项工作落实落细、取得实效。

排查治理，筑牢“防火墙”。紧盯木质连片村寨、传统村落、民宿(客栈)、农家乐等场所开展专项排查，重点摸排用火用电气管理、安全疏散逃生、消防设施器材配备等情况，对发现的问题登记造册，依法查处违法行为，全力扫除农村消防管理的“盲点”与“死角”。

因地制宜，稳固“基本盘”。根据辖区小型生产经营场所建筑结构布局，积极向经营户推广使用消防简易喷淋，投入20余万元为450余家沿街门面及经营性自建房、20户居住10人以上群租房安装简易喷淋；及时了解掌握农村消防安全整体情况，消防基础设施建设水平；与余庆县人民政府签订乡镇政府专职消防队联防联控协议书，完善与毗邻县(市)单位之间的协同作战机制，提高应对各种突发事件和险情的处置能力和处置效率，构建“大应急”保障体系。

聚焦宣传，实现“全覆盖”。紧密结合季节性火灾特点，通过设摊、走访、“理论授课+灭火实操”等形式，常态化开展消防宣传“五进”活动60余场次；选派宣传员深入少数民族聚居、50户以上木质连片重点乡镇开展宣讲活动15场次；召集村民观看火灾警示教育片，推广安装烟雾报警器，特别针对农村大部分老人卧床吸烟、柴火乱堆乱放、小孩玩火、使用大功率设备和陈旧老化电器设备等问题，采取“面对面、一对一”的方式进行提醒提示，加大消防法律法规和消防知识的宣传力度。

甘肃民乐县：坚持管治节并举推进节水型社会建设

本报讯(李浩荣)近年来，甘肃省民乐县积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，多措并举，精准施策，深入开展节水型社会达标建设工作，提升水资源利用效率和效益，实现水资源的节约保护和可持续利用。

该县着眼打造新时代全国节水型社会建设新标杆，坚持“四水四定”，落实最严格的水资源管理制度，强化用水总量和强度双控，推行用水超计划超定额累进加价制度，健全水资源保护管理法治体系，依法依规加强水资源管理；深入开展取水专项整治行动，加大地下水超采区治理，探索推广“效益分享型”合同节水，推动农业节水增效、工业节水减排、城镇节水降损、生态节水保绿，促进水资源节约集约高效利用；积极谋划实施高效节水农业、灌区节水改造、智慧水务建设等项目，加快“十库百塘千里渠”工程建设，以水资源可持续利用保障经济社会可持续发展。



1月29日，浙江省湖州市吴兴区环渚街道组织文化、教育和公安等志愿者走进玉堂桥社区文化礼堂，开展“文化进社区 新春送欢乐”文化三下乡主题活动。通过开展文艺表演、书写春联等活动，营造喜庆祥和的氛围，喜迎龙年新春佳节。图为活动现场。邓德华 摄

四川宜宾市戎州实验小学：实施博雅教育 厚植文明底蕴

◎ 熊梦玲

校园雅致，博雅教育浸润心田；环境优美，润物无声美育心灵；教师团结，立德树人夯基固本；学生乐学，博识厚德立志成才……凛冬时节，走进四川省宜宾市戎州实验小学，一幅诗意盎然、文明底蕴浓厚的画卷在眼前徐徐展开。

作为四川省文明校园，宜宾市戎州实验小学秉持“博雅”办学理念，厚植校园文化，始终将校园文明建设贯穿于学校发展和学生培育全过程，让文明之花绽放校园，香飘四溢。

党建引领 达“居高声自远”之境

学校坚持党建引领，把党的建设作为办学治校的基本功，作为推动校园文明建设的原动力，引领学校建设成为全市教育行业指南学校。学校党支部始终围绕“学习型、服务型、创新型”党组织建设和“两学一做”中心工作，坚持和完善党组织领导下的校长负责制，发挥党支部“把方向、管大局、保落实”的核心作用，全面推进学校工作。

学校党支部共有党员46人，在疫情防控、文明城市创建、文明校园创建工作中，充分发挥党支部的战斗堡垒作用，学校党建引领事业发展有声有色，全体党员教师在一线，圆满完成各项任务，为学校教育教学工作提供了坚强保障。

师德为基 蕴“悠然见南山”之韵

学校把教师队伍建设作为基础工作来

抓，着力打造一支可信、可敬、可靠、乐为、敢为、有为的高素质专业化教师队伍。学校师德师风建设以德为根，实行师德“一票否决”，培养高尚师德。学校制定并完善了学习、参观、请假及廉政建设等规章制度，落实每周定期集中政治学习、业务学习、党员自学等学习制度，增强抓好中心教师师德师风的责任感和紧迫感。

学校不断强化优秀师资培育和利用。名师示范，成立“梅香园语文名师工作室”和“罗礼华数学名师工作室”，自主研发“国学经典”“数学文化”等校本课程，获得师生广泛好评。近年来，学校教师参加各类比赛获国家级一等奖8人次，省级一等奖5人次，教师荣获“优秀共产党员”“优秀教师”“优秀辅导员”等荣誉称号50余人次。

德育为先 处“高山安可仰”之境

学校坚持五育并举、德育为先，将社会主义核心价值观融入德育，营造浓厚的德育氛围。学校社会主义核心价值观教育丰富多彩：在走廊，社会主义核心价值观、八礼四仪等标语随处可见；在课堂，《社会主义核心价值观24字童谣》《社会主义核心价值观小故事》等生动活泼的校本教材，成为了学生的必读书目；晨读课、午写课，学生们书写社会主义核心价值观；征文比赛、演讲比赛、讲故事比赛的开展，让培育和践行社会主义核心价值观成为校园常态。